

3 noiembrie — Ziua Vânătorilor de Munte

Sărbătoare în zodia florii de colț

pagina 4



12 noiembrie — Ziua Cercetașilor Militari

Concursul de cercetare de la Saint Martin, ediția a XII-a

pagina 3



ORIZONT MILITAR

Editor: Corpul 4 Armată Teritorial "Mareșal CONSTANTIN PREZAN"

Fondat la 12 februarie 1948 * Serie nouă * Nr. 26 (1803) * 14 noiembrie 2007 * 8 pagini — 0.5 lei www.clujarm.ro

MAPAMOND 25 Octombrie în Kosovo



pagina 7

Recrutarea candidaților pentru cariera de soldați și gradați voluntari

pagina 2

ARMATELE NATO Polonia



pagina 7

Batalionul 151 Infanterie — marcă înregistrată pentru „dulcele târg al leșilor”



Într-un spațiu încărcat de istorie, cum este capitala Moldovei, cetatea Iașilor își construiește prezentul prin cei care astăzi poartă ca repere ale conștiinței faptele de referință ale înaintașilor lor. Unul dintre repere este și cazarma de pe dealul Garofeanu, situată pe latura estică a orașului. Aici își înscrie istoria recentă Batalionul 151 Infanterie „RĂZBOIENI”, denumit, pe durata ducerii acțiunilor militare, și „LUPII NEGRI”, ca parte componentă a Brigăzii 15 Mecanizare „PODU ÎNALT”, mare unitate care are comandamentul dislocat pe celebrul Deal al Copoului, loc atât de bine cunoscut din lirica romantică a celor care au întâlnit și, inevitabil, au iubit „dulcele târg al leșilor”.

Retrospectiv, infanteriștii ieșeni de azi sunt urmașii primului batalion de infanterie din cadrul gloriosului Regiment 15 Infanterie „RĂZBOIENI”. Faptele din ultimul deceniu care compun viața infanteriștilor moldoveni sunt pe măsura faptelor celor ale căror tradiții militare le poartă. În cadrul operațiilor de sprijin al păcii, luptătorii ieșeni au dus acțiuni militare pe trei continente: în Angola (Africa), în Albania și Bosnia (Europa) și în Afganistan (Asia).

Deși la această dată unitatea

„LUPILOR NEGRI” face parte, alături de alte structuri militare luptătoare, din categoria forțelor de generare/regenerare, aceasta îndeplinește cerințele operaționale ale forțelor dislocabile, fiind în măsură să desfășoare, la ordin, operații în teatrele reale de operațiuni. De altfel, modul de îndeplinire a misiunilor în unele dintre cele mai fierbinți zone ale lumii, consemnate în paginile Jurnalelor Acțiunilor Militare ale Batalionului 151 Infanterie „LUPII NEGRI”, vorbește despre nivelurile de competență profesională la care au ajuns infan-

teriștii din capitala Moldovei. În organica batalionului funcționează subunitatea SHIRBRIG, care se găsește în poziția „gata de luptă”. Aceasta face parte din categoria forțelor dislocabile destinate pentru executarea misiunilor de stabilitate și sprijin în cadrul Brigăzii Multinaționale cu Nivel Înalt de Pregătire „SHIRBRIG”.

În cadrul perioadei de instruire parcurse în acest an, Batalionul 151 Infanterie, comandat de locotenent-colonelul Dan CĂȘLARIU, a planificat, organizat și executat activități de instruire la nivel grupă și pluton, concretizate în trageri cu armamentul individual, exerciții de conducere a tehnicii de luptă, exerciții tactice cu și fără trageri de luptă.

Unul din avantajele unității este faptul că o mare parte din efective a participat la misiuni reale în teatre multinaționale de operații. Astfel, statul major este în măsură să realizeze acele cadre de desfășurare a instrucției care să răspundă ce-

Capitan Dan CRIȘAN
(Continuare în pag. 8)

■ ■ **LANSĂRI DE CARTE**
LA... CRAIOVA Volumul *Armata a 4-a română în campania din vest (1944-1945)*, avându-i ca autori pe generalul-maior dr. Ioan CIUPEI și colonelul (r) dr. Vasile TUTULA, a fost lansat recent la Cercul Militar din Craiova, condus de colonelul (r) Ecaterina OREVICEANU. Cu acest prilej, colonelul (r) dr. Vasile TUTULA a prezentat și cele două volume de memorii semnate de colonelul (r) Aurelian VOICUDOLJ, cu titlul *Un om ca o poveste*, Editura „Napoca Star”, Cluj-Napoca, 2007. (I.P.)

■ ■ **MILREX CU... DIPLOME** Pentru merite și dăruire din partea celor care au condus și organizat activități specifice în poligonul Cincu în cadrul „MILREX”, generalul-locotenent dr. Teodor FRUNZETI, șeful SMFT, a acordat diplome de excelență pentru: coloneii Nicolae SUCIU, Viorel MIRON, Mihai MIHALACHE, locotenenți-coloneii Dumitru DRĂGHICI, Dorin BLAIU, maiorul Ovidiu ZANC și locotenentul Constantin Răzvan ANGHEL din Comandamentul C. 4 A. Trt. (I.P.)

Ultrascurte Ultrascurte

Julian PATCA

Notații de toamnă



În unele orașe și municipii, „serviciile publice deconcentrate și regiile autonome” au primit poziție sau recomandare să depună, pe rând, o singură coroană la ceremoniile oficiale. Adică, o regie – o coroană, în numele tuturor. Asta înseamnă că fiecărei unități de acest fel îi vine rândul o dată la 5-6 ani să se prezinte formal în cimitire ale eroilor sau la monumente reprezentative. Care-i oare logica unei asemenea măsuri? Economie de bani? Economie de timp la depunere? Grijă de a nu aglomera ceremonia sau de a nu întrerupe producția? Măcar în asemenea momente s-ar conveni să nu facem economie de sentimente și de posibilitatea de a ne exprima liber respectul și recunoștința.

Observ că tot mai puțini veterani de război sunt prezenți la ceremoniile militare și religioase. Se răresc rândurile combatanților, acești martori ai unor episoade eroice sau dramatice din istoria armatei! Oare or fi bolnavi sau au plecat la ceruri? Sau au și ei un preaplin de lehamite față de demagogia politicianistă și politizarea prin exces a oricărei ceremonii solemne, care s-ar conveni să se caracterizeze prin modestie, firesc și compasiune cvlavioasă? Mă tem că explicația absenței lor se află și-n una, și-n alta din aceste ipoteze. Poate la Ziua Veteranului de Război, în 29 aprilie, să fie mai mulți, prin revigorarea rândurilor de către veteranii tineri care au fost în teatrele de operații.

Joi, 25 Octombrie, de Ziua Armatei României, „Ziarul financiar” a publicat pe prima pagină editorialul sau articolul de fond cu titlul „Pensiile ofițerilor costă statul 1 mld. de euro pe an”. Așa aflăm că toți cei peste 138.175 de pensionari de la Interne, Apărare și Servicii Secrete au o pensie medie de circa 440 de euro pe lună, de patru ori mai mare decât restul pensionarilor. Deși este bine blindat cu date statistice, dincolo de conotația subînțeleasă în context și în formă, editorialul spune că „pensionarii din structurile speciale își primesc pensia nu din bugetul public de pensii, la care nu au contribuit în perioada activă, ci prin alocări de la bugetul de stat”.

Dacă prima parte a enunțului este corectă, cea de-a doua parte o punem sub semnul întrebării. În perioada activă toți salariații din structurile menționate își plătesc regulat și matematic cele trei dări clasice: impozitul pe venit, asigurările sociale și cele de sănătate, care ajung, nu-i așa, la... bugetul de stat. Prin urmare, dacă sunt, alocările sunt în firea lucrurilor, după contribuția fiecăruia și în formă legală.

Convocare metodică în teren

Manifestările premergătoare Zilei Artileriei, în Bg. 69 Art. Mx., comandată de colonelul Onișor CĂRCU, au cuprins și o convocare de stat major, finalizată cu multe învățăminte de ordin teoretic, metodic și practic. Activitățile de informare și documentare s-au desfășurat în teren, fiind antrenate cadrele de comandă din unitățile subordonate. Pe o arie vastă, care a inclus tot nord-vestul țării, pe itinerare semnificative pentru rezolvarea problemelor stabilite de comandantul brigăzii, s-au analizat numeroase caracteristici geografice și militare, teme de ordin tactic și operativ, aspecte economice, istorice, religioase și culturale.

Aspectele geografice și militare au fost prezentate cu profesionalism, folosindu-se tehnica de calcul și proiectare, planșe și mijloace de observare în teren. Din temele dezbătute cu mult interes și spirit practic menționăm: „Caracteristicile Depresiunii Tg. Lăpuș și Podișului Transilvaniei” (maiorii Ludovic MOCSI și Iulian OLĂRUȚĂ), „Trecătoarea Neteda, Pasul Gutin și asigurarea sprijinului logistic în teren muntos împădurit” (căpitan Alin MIHAI), „Depresiunea Oașului” (locotenent-colonel Nicolae AIONESEI), „Munții Apuseni” (locotenent-colonel Costel BABOIANU).

Problemele de ordin operativ au vizat direcțiile tactice și operative ce se deschid în Podișul Transilvaniei și detalierea unor direcții (locotenenți-coloneii Gheorghe FERARU și Dănuț CORAȘ), organizarea apărării pe un aliniament și interzicerea unei direcții (locotenent-colonel Mircea FECHETE), caracteristicile geografice și militare ale Porții Someșului (maior Alin BĂLAȘ).

Combinând utilul cu plăcutul, învățarea cu relaxarea, cadrele participante la convocare au vizitat Salina Ocna Dej, Mănăstirea Rohia, Muzeul Memorialul Durerii din Sighetu Marmației, Cimitirul Vesel din Săpânța și Monumentul dedicat victoriei lui Mihai Viteazul de la Guruslău, iar la cercurile militare din Baia Mare și Zalău, conduse de coloneii (r) Gheorghe CORDOȘ și Alexandru GORDEA, au fost prezentate spectacole folclorice, coreografice și de muzică ușoară.

Nu știu cum este pe la alții, vorba povestitorului Creangă, dar în Bg. 69 Art. Mx. asemenea activități au o regularitate anuală și o tradiție valoroasă privind cunoașterea în detaliu a zonei de dislocare și responsabilitate, considerată o problemă foarte importantă de pregătire a cadrelor și de stat major.

Maior Tudor ȘIMON

ANIVERSĂRI

8 noiembrie
 – Ziua Înzestrării Armatei

12 noiembrie
 – Ziua Geodezilor Militari

16 noiembrie
 – Ziua Transporturilor Militare

Ne-am interesat pentru Dos.

Recrutarea candidaților pentru cariera de soldați și gradați voluntari

În perioada 5 noiembrie 2007 – 7 ianuarie 2008, birourile informare-recrutare din cadrul centrelor militare județene și a sectoarelor municipiului București desfășoară înscrierea candidaților pentru cariere de soldat și gradat voluntar. La nivelul țării, Ministerul Apărării scoate la concurs 1.900 de locuri pentru femei și bărbați fără pregătire militară anterioară (stagiul militar satisfăcut) și 359 locuri pentru bărbați cu stagiul militar satisfăcut.

Pot opta pentru cariere de soldat voluntar femeile și bărbații cu vârstă cuprinsă între 18 și 26 de ani impliniți în anul 2007, absolvenți de cel puțin 10 clase sau școală de arte și meserii.



Candidații selecționați pentru cariera de soldat voluntar, în baza testelor de aptitudini susținute în Centrele Zonale de Selecție și Orientare ale Ministerului Apărării, vor parcurge o perioadă de formare, începând cu 3 martie 2007, în centrele de pregătire ale armelor Ministerului Apărării, cu durata de 2 sau 4 luni, în funcție de pregătirea militară anterioară, după care vor fi repartizați la unitățile militare și specializările pentru care au solicitat încă din faza înscrierii.

Dintre beneficiile soldaților și gradaților voluntari pot fi remarcate:

- venituri lunare care se ridică la cel puțin 1000 RON;
- compensație pentru chirie, pentru cei care nu dețin o locuință, în cuantum de până la 50% din soldă;
- asistență medicală gratuită;
- ținută militară gratuită;
- facilități pentru continuarea studiilor civile liceale și universitare, concretizate în concediu de studii cu durata de 30 de zile calendaristice plătite;
- posibilitatea trecerii în corpul subofițerilor și ofițerilor prin cursuri de formare cu durate relativ scurte.

Adresa Centrului Militar Zonal Cluj este: Cluj-Napoca, Bd. 21 Decembrie 1989, nr. 106, tel. 0264-432918 sau 0264-433067 int. 131 și 142.

Locotenent-colonel Ilie NEAGOȘ

10 noiembrie ZIUA ARTILERIEI

Într-o asemenea brigadă, aspectele individuale și colective de pregătire sunt complexe. A ajunge la un anumit nivel și a te menține necesită eforturi sistematice permanente, un deosebit simț al responsabilității. Mereu mai rămâne ceva de făcut, de perfecționat, pentru ca militarii profesioniști să fie foarte buni în toate posturile, iar coeziunea sufletească și de luptă să fie liantul fiecărei unități sau subunități combative. Nu-i o laudă, prilejuită conjunctural de ziua lor aniversară — a 164-a din istoria armeei —, ci o realitate de zi cu zi, un numitor comun a celor văzute și discutate acum și cu alte prilejuri.

Prioritatea priorităților în Bg. 69 Art. Mx. este performanța profesională. Acestui deziderat i se subordonează toate celelalte, iar ordinea și disciplina sunt, desigur, subînțelese. Pentru că arma în sine este una de echipă, iar Ziua Artileriei este un prilej de bilanț, „revista de front” a comandamentului de brigadă și a batalioanelor prezintă la raport o multitudine de activități specifice desfășurate și în acest an: antrenamente de stat major, exerciții tactice cu și fără trageri de luptă precum și trageri de instrucție și apreciere, tabere la cursuri de apă, verificări de evaluare a instrucției, convocări metodice de comandament și stat major, studii de zonă în teren. Numai tragerile de apreciere au însumat 2.250 de proiectile, echivalentul a 40 de cami-

În Brigada 69 Artilerie Mixtă Performanța profesională este prioritară

La Șimleu Silvaniei, o garnizoană emblematică pentru artileriști, discutăm cu colonelul Onișor CÂRCU, comandantul Bg. 69 Art. Mx., colonelul Aurel LUCACIU, șeful de stat major, locotenent-colonelul Ștefan TOADER, șeful compartimentului S-3 și cu maiorul Tudor ȘIMON, ofițer cu relațiile publice, dar și cu alți ofițeri, subofițeri, gradați și soldați voluntari. Structurată acum pe batalioane, dislocate în garnizoanele Florești-Cluj, Zalău, Baia Mare și Șimleu Silvaniei, brigada este o structură modernă, suplă, puternică, cu o mare putere de foc și capacitate sporită de manevră, capabilă să deschidă tragerea în timp scurt, prin surprindere și cu precizie ridicată, așa cum se cere să fie o mare unitate luptătoare.



Pregătirea profesională și coeziunea de luptă a artileriștilor se verifică la examenul tragerilor în poligon (foto: căpitan SABIN ANGERU)

oane în capacități de transport etc. Un exemplu mai recent al acestor activități complexe ni-l oferă întrecerile cupei transmisibile dedicate Zilei Artileriei, desfășurate în cursul lunii octombrie, care reprezintă o tradiție în brigadă și un corolar al acumulărilor profesionale, cu concluzii și învățăminte valoroase și de ordin practic. Doar parcurgând rezultatele din acest an pe categorii și probe (pe care le dăm

în casetă) putem avea imaginea unei activități deosebit de interactive, pe care au coordonat-o colonelul Gheorghe BONTEA, locțiitorul comandantului brigăzii, locotenent-colonelul Ștefan TOADER, șeful compartimentului S-3 și plutonierul-adjutant Marcel MĂGUREAN, consilierul comandantului pe probleme de subofițeri.

✎ Iulian PATCA

Topul celor mai buni în 2007:
• Concursul de trageri de artilerie. Pe primul loc s-au clasat:

— ofițeri de stat major: maior Alin BĂLAJ

— comandanți de baterii: căpitan Ladislau VARGA

— comandanți de plutoane/secții: locotenent Ionel BOCA și plutonier Dan BELEI

— comandanți de grupe/piese: plutonier Adrian PETRESCU

• Concursul pentru cea mai bună ordine interioară: B. 315 Art. Șimleu Silvaniei

• Concursul pentru cel mai bun depozit de muniții: B. 317 Log. Zalău

• Concursul pentru cel mai bun corp de pază: B. 612 Art. A.T. Baia Mare

• Concursul pentru cea mai bună bază materială de instrucție: B. 315 Art. Șimleu Silvaniei

• Concursul pentru cea mai bună unitate la întrecerile sportive desfășurate la nivelul brigăzii: B. 316 Asig. Date Șimleu Silvaniei

• Concursul pentru cel mai bun subofițer: plutonier Felician LAZĂR

• Concursul pentru cel mai bun gradat/soldat voluntar: fruntaș Vlăduț CREȚU

Clasamentul general al Cupei transmisibile:

1. B. 315 Art., comandat de locotenent-colonel Gheorghe FERARU

2. B. 317 Log., comandat de locotenent-colonel Cosiel BABOIANU

3. B. 612 Art. A.T., comandat de locotenent-colonel Mircea FECHETE

Concursul de cercetare de la Saint Martin, ediția a XII-a



Și în acest an, cercetașii din C. 4 A. Trt. au făcut o figură frumoasă la deja tradiționalul concurs al profesioniștilor informațiilor militare, desfășurat în țara vecină, Ungaria, în perioada 15-19 octombrie.

S-au prezentat la startul competiției 11 loturi: 7 din țara-gazdă și câte unul din Croația, România, Slovenia și Ucraina. Lotul nostru, selecționat exclusiv din B. 307 Cc.

din Cluj-Napoca, l-a avut în frunte pe căpitanul Ionuț LAZĂR, cel care ne-a și furnizat, de altfel, toate detaliile necesare pentru realizarea acestui articol.

Aflat la ediția cu numărul 12, concursul de la Saint Martin și-a câștigat deja reputația de competiție dură, extrem de nemiloasă cu cei care nu sunt pregătiți la cele mai exigente standarde. Nu a fost cazul băieților noștri care, după două clasări foarte bune, pe locul

2 la probele de ștafetă și trageri cu armamentul individual, și o prestație bună la patrulă, locul 6, au reușit, în final, să ocupe un onorant loc 3 în clasamentul general, în urma lotului sloven și a celui croat. Lupta a fost acerbă, din câte ni s-a spus, mai ales la patrulă, lungimea de 42 km a traseului fiind presărată cu 11 check-point-uri, obligatoriu de identificat cu GPS-ul. Patrula noastră, comandată de sublocotenentul Silviu POP și avându-i în componență pe plutonierii Emil HANGA și Gabriel ZAHARIA, sergentul Marius CRIȘAN, fruntașul Călin BUMB, soldații Ferencz BALOGH, Nicolae MIHALCEA, Florin MICU și Teodor TARE, a terminat la mijlocul clasamentului acest adevărat maraton și datorită faptului că au avut în „dotarea personală” GPS-uri performante, pe care le folosesc, de altfel, și în procesul de instrucție. În cel mai pur spirit de fair play, atât militarii noștri, cât și ceilalți clasați pe podium au recunoscut că lotul ucrainean, cu cea mai mică medie de vârstă — 22 de ani, ar fi meritat o clasare mai bună decât cea obținută la final, locul 5. Problema lor a fost la tragere, unde au dat câteva „rateuri”.

12 noiembrie ZIUA CERCETAȘILOR MILITARI



Una peste alta, cercetașii noștri au mai bifat o performanță notabilă ce vine să le îmbunătățească „ratingul” de profesioniști ai armelor. Care, oricum, se află la cote înalte, vă asigurăm!

✎ Maior Adrian BOCHIȘ

3 noiembrie — Ziua Vânătorilor de Munte *Sărbătoare în zodia florii de colț*

Ziua Armatei României, 25 Octombrie, și Ziua Vânătorilor de Munte, 3 noiembrie, au prilejuit pentru militarii din Brigada 61 Vânători de Munte „General VIRGIL BĂDULESCU” din Miercurea-Ciuc două momente de a-și exprima recunoștința și respectul pentru camarazii de ieri și de azi, pentru jertfa, de cele mai multe ori anonimă, pe altarul patriei. Cele două sărbători au cuprins o gamă complexă de acțiuni. De Ziua Armatei României, la Monumentul Ostașului Necunoscut s-a desfășurat un ceremonial militar și religios la care au participat prefectul județului Harghita, dl Constantin STRUJAN (foto, stânga) și președintele Consiliului Județean Harghita, dl Bunta LEVENTE (foto, dreapta), alte oficialități locale, veterani de război, ofițeri activi și în rezervă, elevi din municipiu.



A devenit o tradiție în garnizoana Miercurea-Ciuc, ca Ziua Armatei României, 25 Octombrie, să fie sărbătorită cu acțiuni de anvergură, depășind poate manifestările dedicate Zilei Naționale a României, de la 1 Decembrie.

Tradiția s-a respectat și anul acesta. Astfel, marți, 23 octombrie, în poligonul de tragere de la Jigodin, militarii Brigăzii 61 V.M. „General VIRGIL BĂDULESCU” au organizat „Cupa Presci” la tir, mobilizând ziaristii civili din oraș. Au răspuns invitației doar gazetarii de la „Informația Harghitei” care au cunoscut și ei câte ceva din „ingredientele” vieții de militar: vânt, ploaie, noroi, frig și, la încheierea activității, o delicioasă mâncare de fasole cu cârnăciori și costiță. S-au clasat pe primele trei locuri, în ordine: Nicolae GROZA, Liviu CĂMPEAN și Mibai DOAGĂ, în timp ce singura prezență feminină,

Gina MASTACAN, a sedus și ținutele, și participanții, obținând, pe lângă premiu, și titlul de „Miss Pistol”.

În după-amiaza aceleiași zile, la Cercul Militar s-a desfășurat un simpozion consacrat acțiunilor de



luptă din cel de-al Doilea Război Mondial. Au prezentat comunicări: colonelul (r) Ilie CĂRSTEAN, locotenent-colonelul (r) Nicolae BAL-

TA, căpitanul Răzvan RADU, profesorul Petru COTFAȘ și economistul Alexandru PAȘCANU. A urmat un program artistic susținut de elevii Școlii Generale „Liviu Rebreanu” și ai Colegiului Național „Octavian Goga” și un recital de

muzică folk de mare sensibilitate, susținut de Adriana BOLOG.

Ziua de miercuri, 24 octombrie, a fost dedicată folclorului. Comandantul Brigăzii 61 V.M., generalul de brigadă Vasile BĂREA, a „sunat goarna”, de acolo, din cetatea florilor de colț. Au răspuns „apelului” toți cei chemați. Radu CIORDAȘ a venit de la București. Adriana HAGĂU și Ovidiu PURDEA-SOMEȘ, de la Cluj; Mariana DEAC, de la Deva; Veta BIRIȘ, de la Căpâlna; Ghiță GROZA, Ionuț FULEA, Nicolae FURDUI-IANCU și grupul instrumental „Crai Nou”, de la Alba-Iulia. Spectacolul a umplut până la refuz sala de spectacole a Casei de Cultură a Sindicatelor din oraș. Publicul a fost generos în aplauze încă din momentul primului acord muzical. Emoțiile, trăirile, lacrimile și bucuriile cu greu pot fi descrise. S-a cântat și s-a aplaudat cât pentru zece spectacole. Cât des-



Ceremonialul militar și religios, desfășurat în dimineața zilei de 25 octombrie, a reunit oficialități și câteva zeci de locuitori ai orașului. Comandantul garnizoanei, generalul de brigadă Vasile BĂREA, a dat citire mesajului ministrului apărării, iar oficialitățile locale au rostit scurte alocuțiuni. Președintele Consiliului Județean Harghita, dl Bunta LEVENTE, a amintit că anul 2007 este primul în care Ziua Armatei se serbează în cadrul Uniunii Europene, afirmând că în istoria țării armata a avut un rol foarte important – de a apăra și de a ne asigura un trai pașnic, motiv pentru care eroismul ostașilor trebuie răsplătit cu respectul nostru.

Prefectul județului, dl Constantin STRUJAN, i-a felicitat pe militari pentru activitățile realizate, care au rămas în amintirea participanților ca adevărate sărbători de suflet.

A urmat serviciul religios și depunerea de coroane și jerbe de flori la Monumentul Ostașului Necunoscut.

*

Vânătorii de munte nu și-au uitat nici camarazii care, în ani și ani de istorie, au adăugat fapte și lucruri cu valoare de simbol la blazonul „cavalerilor florilor de colț”. Pentru cinstirea memoriei lor, la troița din apropierea brigăzii, în ziua de 3 noiembrie, a fost depusă o coroană de flori. E un respect pe care vânătorii de munte nu-l uită niciodată.

Locotenent-colonel
Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

Vivat Colegiul Militar Liceal „Mihai Viteazul”!

Fără îndoială, cel mai emoționant moment al festivităților din acest an, dedicate împlinirii a 88 de ani de la înființarea Colegiului Militar Liceal „MIHAI VITEAZUL” din Alba-Iulia, l-a constituit întâlnirea dintre generații, intrată deja în tradiție. Absolvenți seniori, din promoțiile 1942 și 1947, s-au întâlnit cu elevii de clasa a IX-a, spre a le împărtăși din bogata și fascinanta lor experiență de viață. Într-o atmosferă caldă, nostalgică, absolvenții veterani au predat o lecție exemplară despre devenirea ca om, ca profesionist al armelor și, nu în ultimul rând, ca cetățean al acestei țări. O lecție de



patriotism și de spirit civic pe care, cu certitudine, bobocii nu o vor uita prea curând.

Programul manifestărilor dedicate Zilei Colegiului a cuprins concursuri sportive și aplicativ-militare, sesiuni de comunicări științifice ale elevilor și cadrelor didactice, revederile de 65 și 60 de ani ale promoțiilor 1942 și 1947, expoziții de pictură și desen, spectacole artistice și multe alte interesante activități. Ceremonialul militar și religios s-a desfășurat în dimineața zilei de 1 noiembrie, pe Bulevardul Revoluției din 1989 din fața Colegiului, printre invitați numărându-se personalități publice locale, comandanți ai unităților militare din garnizoană, părinți și rude ale elevilor. În cadrul ceremonialului, un

moment aparte l-a constituit festivitatea de premiere, în cadrul căreia s-a acordat Cupa „Mihai Viteazul” pentru cel mai bun punctaj la întrecerile sportive, obținut de clasele a XI-a, Cupa „Pluton de elită” – clasei a XII-a A, care a avut cea mai mare medie generală, 8,71, și Premiul de onoare „Mihai Viteazul”, elevului-caporal Romina MĂRZA, eleva cu cea mai mare medie generală în anul școlar trecut, 9,85. Trebuie să amintim că „Plutonul de elită”, clasa a XII-a A, are onoarea de a studia, în acest an școlar, în sala de clasă Robert Schuman și va primi și o recompensă-surpriză, ce poate fi totuși deconspirată: vizionarea unui spectacol la Opera Națională din Cluj-Napoca.

Maior Adrian BOCHIS

ORIZONT MILITAR - 60 DE ANI

60 de ani
în
60 de cuvinte

Ce să evoci, oare, înainte de toate, într-un spațiu atât de restrâns? Dăruirea zecilor de truidori pe frontul cuvintelor, o sintagmă perimată, de altfel? Desigur, respectul nostru, al celor de azi, pentru cei care au construit acest ziar, este fără măsură. Cum imposibil de redat în cuvinte rămâne respectul nostru pentru toți camarazii, cu sau fără uniformă, din Armata României.

✎ Maior Adrian BOCHIS



VITRINA CĂRȚILOR

În volumul doi al cărții *Un om ca o poveste*, apărut în acest an la Editura „Napoca Star”, colonelul (r) Aurelian VOICU-DOLJ continuă seria însemnărilor care aduc în fața cititorului amintirile unui veteran de război, de această dată din cea de a doua etapă a vieții sale, începută odată cu trecerea în rezerva armatei în anul 1947.

Structurat pe două capitole, „Rememorări necesare” și „O viață în și prin publicistică”, încheiat cu „Un album sentimental de familie” (26 de fotografii alb-negru) și prefațat de colonelul (r) Vasile TUTULA, volumul se constituie într-o continuare, necesară și binevenită, a unui așa-zis roman autobiografic, în care abordarea realităților se face simplu, schematic chiar, întâmplările și trăirile transpuse în plan epic de-

Însemnările unui veteran



monstrând harul de povestitor al autorului.

✎ Colonel Leon-Iosif GRAPINI

NOTE, IDEI, ÎNSEMNĂRI

Reforma militară și societatea românească

În perioada 23-24 octombrie, Institutul pentru Studii Politice de Apărare și Istorie Militară a organizat, la București, la Ceicul Militar Național, sesiunea de comunicări științifice cu tema: „Reforma militară și societatea românească, de la Carol I la a doua conflagrație mondială”. O perioadă lungă și complexă, așadar, din istoria României (1878-1939) în care reforma armatei a cunoscut momente semnificative, cu învățăminte până la transformările de esență care au loc în zilele noastre, dar și cu trimiteri tradiționale în acest domeniu, de la Tudor Vladimirescu la Alexandru Ioan Cuza.

Din cele 14 comunicări științifice, moderate în cadrul a 5 secțiuni distincte, menționăm doar câteva: „Evoluția ideilor de reformă pe plan european, 1878-1939” (colonel dr. Petre OTU); „Conceptul de reformă militară și elitele politice românești la 1878” (cc. șt. dr. Sergiu IOSIPESCU); „Coordonate ale reformei armatei române de la Războiul de Independență la Primul Război Mondial” (prof. univ. dr. Maria GEORGESCU); „Modelele rus, francez, german: opțiuni în procesul modernizării armatei române” (colonel dr. Cornel CARP); „Reforma armatei în vreme de război. 1917” (colonel (r) prof. univ. cons. dr. Ioan GIURCĂ); „Idei de reformă în revista *România Militară*” (comandor (r) Gheorghe VARTIC); „Contribuții franceze la reforma structurilor organizatorice ale armatei române în Primul Război Mondial” (colonel (r) conf. univ. dr. Gheorghe NICOLESCU) etc. Alte comunicări s-au referit la reforma în domeniul aeronautic, în Marina română și în

învățământul militar românesc, ori la „Organismele de conducere ale apărării țării și procesul de reformă ale Armatei române” (Oana Anca OTU).

Prin urmare, o temă generoasă, cu o largă paletă de abordări, care s-a dezbătut de specialiști într-o primă reuniune a unui demers mai amplu de cercetare. Începând cu definirea conceptelor de reformă, reorganizare, modernizare și evoluție organică, reuniunea a scos în evidență caracteristicile diferitelor etape din istoria modernă a Armatei României, personalitățile receptive care au înțeles locul și rolul organismului militar, precum și capacitatea sau incapacitatea societății românești de a sprijini sau de a bloca reforma care o privea pe ea însăși sau o instituție fundamentală a statului, în vreme de pace și de război.

Cu alte cuvinte, așa cum spunea colonelul dr. Petre OTU, directorul adjunct al Institutului pentru Studii Politice de Apărare și Istorie Militară, scopul acestui tip de reuniuni științifice nu este în primul rând acela de a evidenția evoluția unor structuri sau idei doctrinare, ci evoluția ideii de reformă, raportată la prezent și la viitor.

Așa cum s-a subliniat de mai multe ori în cadrul sesiunii, activitățile de acest gen vor continua în anul 2008, cu comunicări științifice despre reforma militară și societatea românească în perioada postbelică și după 1990, până în zilele noastre, iar cercetările respective vor fi publicate în unul sau mai multe volume, sub egida Institutului pentru Studii Politice de Apărare și de Istorie Militară.

A consemnat: ✎ Iulian PATCA

Cum a fost la 1877

Cine oare, făcând adesea recurs la amintirile copilăriei, nu îl cunoaște pe Petre Ispirescu (1830-1887), cel care ne-a lădat cu atâta har „*Legendele și basmele româ-*

„*Ileana Cosânzeana*”, „*Práslea cel voinic și merele de aur*” etc. Ei bine, din cele circa 70 de basme și povestiri ale lui Petre Ispirescu, 11-12 creații de acest fel au rămas până astăzi în manuscris. Din acestea din urmă, din Biblioteca Academiei Române ia forma unei cărți manuscrisul de 65 de pagini cu titlul „*Războiul de la 1877*”, o povestire inedită scoasă la lumină de generalul de brigadă (r) dr. Florian TUCĂ și profesorul Teodor PETRE.

După o „*Notă asupra ediției*”, manuscrisul lui Petre Ispirescu ne este redat prin text original (olograf) și text transliterat (ms. nr. 4915), ceea ce-i sporește valoarea și autenticitatea. La 120 de ani de la săvârșirea din viață a marelui povestitor, publicarea acestei cărți (Societatea Scriitorilor Militari, București, 2007) se constituie nu numai într-un act de restituție literară și istorică, ci și într-un act de moralitate și educație patriotică. E o carte de care avem nevoie.

✎ Iulian PATCA



nilor”. Amintiți-vă doar de fermecătoarele povești „*Tinerete fără bătrânețe și viață fără de moarte*”.

Noutăți

în biblioteca militară

- Gândirea Militară Românească nr. 3, 4/2007
- Buletinul Administrativ al Ministerului Apărării nr. 2/2007
- Regulamentul de ordine interioară pentru personalul civil din Ministerul Apărării
- Concepția de modernizare a instrucției Forțelor Terestre
- Manualul pentru luptă al plutonului de artilerie
- Lecții învățate - Operații EOD nr. 1/2007
- Manualul pentru luptă al bateriei de artilerie
- Manualul instrucției vânătorului de munte
- Manualul instrucției cercetașului
- Manualul de cunoaștere a complexului antiaerian GEPARD
- Concepția evaluării instrucției colective în Armata României

- Instrucțiuni privind planificarea, organizarea, coordonarea, monitorizarea și controlul executării mișcării și transporturilor pe căile de comunicații feroviare
- Seminar de profil EOD - Actualitate, tendințe și perspective în domeniul EOD
- Manualul instrucției genistului - Cercetașul de geniu
- Manualul operațiilor de apărare antiaeriană executate de către toate armele din cadrul Forțelor Terestre
- Ghidul elaborării programelor de instrucție individuală
- Norme de asigurare și consum cu materiale explozive, muniții și alte materiale necesare structurilor EOD din armata României pentru instruire și intervenție.

✎ Elena CRAMBA

RO EMISIUNILE TV CORPULUI 4 ARMATA TERITORIAL

1. „JURNAL MILITAR” — în prima și a treia sâmbătă din lună, la TVR Cluj, 17.00 — 17.25
2. „JURNAL MILITAR” — în fiecare duminică, la Radio Cluj, 9.45 — 10.30
3. „OSTAȘII NOȘTRI” — în fiecare vineri, la Radio Iași, 14.40 — 15.00

Blocadă împotriva atacurilor

informatice

Compania Yahoo, în colaborare cu site-ul de licitații eBay și divizia sa de plăți online PayPal, dezvoltă un program pentru blocarea atacurilor informatice de tip phishing, care încearcă să sustragă informațiile personale ale clienților săi. Ambele companii și-au îmbunătățit sistemele informatice pentru a putea rula o nouă tehnologie, denumită DomainKeys, care autentifică dacă cel care trimite un mesaj este într-adevăr cel care pretinde că este, în caz contrar mesajul fals fiind blocat. Noua tehnologie va fi pusă la dispoziția utilizatorilor de Yahoo Mail din in-

treaga lume în câteva săptămâni. Alături de bănci și companii producătoare de medicamente, site-urile eBay și PayPal sunt cele mai

TERA DIGITALĂ

vizate de atacurile piratilor informatici, care încearcă să obțină numerele cărților de credit sau alte informații confidențiale.

Tehnologia menționată are la bază o soluție de criptografie mai sofisticată decât cea promovată de corporația Microsoft, care, deși mai

greu de instalat pe site-urile web, este mult mai eficientă împotriva atacurilor. În acest sens, cooperarea cu alte mari corporații, precum IBM, Cisco Systems, AOL, Google ș.a., reprezintă un efort concertat cu șanse mari în surmontarea dificultăților de ordin tehnic.

În primele șase luni ale anului, Bucureștiul a urcat pe locul șase în ce privește site-urile internet care folosesc metode de fraudare de tip phishing, într-un top internațional pentru Europa, Orientul Mijlociu și Asia, realizat de compania americană Symantec, lider mondial în furnizarea de soluții de securitate informatică.

**Locotenent-colonel
Alexandru BRATEAN**

• Mai multă vitamina C decât în portocale se găsește în kiwi. Totodată, acesta conține toate tipurile de fibră, care ajută la prevenirea cancerului și a bolilor de inimă. Fiindcă este bogat în cupru, kiwi ajută la întărirea sistemului

Minuni alimentare

imunitar și la dezvoltarea creierului. De reținut că toate proteinele, vitaminele și mineralele se găsesc în semințe, și nu în pulpa fructului.

• Soia conține 40% proteine și 20% grăsimi, cu un procent ridicat de calorii, minerale și vitamine. În 500 g de făină de soia se găsesc 182 g de proteine, în timp ce, în aceeași cantitate de carne de vacă, se găsesc doar 90 g, la pește - 80 g, iar la ouă - 56 g.

• ...navigatorul și exploratorul portughez Vasco da Gama a murit în India?

• ...în războiul peloponesiac spartanii au luptat împotriva atenienilor?

• ...cea mai lungă perioadă de guvernare a unui cancelar german a avut-o Helmut Kohl (1982-1998)?

• ...țarul Alexandru al II-lea a căzut victimă, în anul 1881, unui atentat cu bombă pus la cale de gruparea anarhistă „Voința Poporului“?

Uimitorul secol XX

1936 Este lansat Volkswagen Beetle. Germanul Heinrich Focke creează primul elicopter reușit, FA61.

1937 Un număr de urgență pentru poliție - 999 - e instalat la Londra. Humphrey Bogart apare în 8 filme în acest an. Hormel lansează șunca și carnea de porc presată, Spam.

1938 Compania elvețiană Nestle introduce cafeaua sa instant, Nescafe. Scările rulante la super-market au fost folosite în Oklahoma. Roy Plunkett descoperă teflonul. Chester Carlson inventează procesul de copiere, „xerografia“.

1939 Izbucnirea celui de-al Doilea Război Mondial. Frank J. Whittle inventează avionul cu reacție. Robert Watson-Watt inventează radarul. Nash introduce mașina cu aer condiționat. General Electric lansează un frigider cu un compartiment de înghețare. Este ecranizat „Pe aripile vântului“.

1940 Bursa de nylon lucrează. Este descoperit procesul de sublimare. CBS face prima transmisie TV color.

1941 Atacul japonez de la Pearl Harbour atrage SUA în al 2-lea Război Mondial. În New York, WNBT devine prima stație de radio comercială din lume. Spray-ul insecticid cu aerosoli este folosit în SUA.

1942 Glenn Miller primește primul disc de aur pentru vânzarea unui milion de copii din Chattanooga Choo Choo. Fizicianul italian Enrico Fermi demarează prima reacție nucleară în lanț controlată la Universitatea din Chicago.

1943 Chimistul elvețian Albert Hofmann descoperă în mod accidental efectele halucinogene ale LSD. În Anglia, o mașină electronică cu 1.500 de piese, numită Colossus, devine primul computer digital sau programabil și este folosit pentru a decoda mesajele germane.

Stiați că...

• ...Marea Britanie a recunoscut Afganistanul ca fiind independent politic în anul 1919?

• ...primul ziar a apărut în anul 1605 la Strasbourg?

• ...în perioada dintre anii 1914-1916 a Primului Război Mondial, România a adoptat poziția de neutralitate?

• ...lucrarea lui Karl Marx, *Capitalul*, a apărut în anul 1867?

• ...în cadrul conferinței de la Potsdam a fost stabilită, în anul 1945, linia Oder-Nisse drept graniță de răsărit a Germaniei?

• ...tortura a fost abolită în Anglia în anul 1638?

• ...flota rusească a nimicit flota otomană într-o bătălie navală pe 6 și 7 iulie 1700 în Marea Egee?

• ...în 1959 Hawaii a devenit cel de-al 50-lea stat federal al SUA?

• ...în 20.08.1947, milițienii sovietici au înconjurat sectorul rusesc al Berlinului cu sârmă ghimpată? (T.B.)



BERBEC

E clar! A intrat în perioada marilor proiecte. Mai mult, ideile inovatoare curg valuri, valuri. Problema este că șefului nu-i plac prea mult astfel de inovații. Oricum ar fi însă, hărțile trebuie făcute.



TAUR

N-avem ce face, trebuie să ne repetăm. Bani nu aduc fericierea, s-a mai spus. În cazul de față însă, prevestirea este certă: numărul lor (al banilor) contează. Succes la numărat!



GEMENI

Destul de veseli gemenii, deși afară plouă cam sumbru, e frig, iar agentul termic bate record după record la gigacalorie. La serviciu e cam absent și, mai mult, vorbește singur. Așadar, prea multă veselie strică.

HOROSCOP



RAC

Pe lângă faptul că are numai marșarier, e și visător în săptămânile astea. La ce visează? Păi, la bani, fericire și concedii exotice. La ce altceva poți visa?



LEU

Un pic ipohondru. Poate de prea mult exces de zel. La început vrea să mute munții din loc, apoi zice că-l doare spatele. Oricum, medicul de familie zice că e sănătos-tun.



FECIOARĂ

Datoria înainte de toate. Seriozitatea, se știe, este o caracteristică primordială a acestor nativi. Chiar și când e vorba de bani, face treabă temeinică.



BALANȚA

Greu de luat o hotărâre. Inima zice una, rațiunea alta. Ne bazăm însă pe echilibrul lor legendar. Nu știm însă cum va rezolva problemele mai domestice, gen schimbarea ori recalibrarea contoarelor de apă.



SCORPION

Altul care se crede pe tărâmul viselor. Melancolic, înțelegem, că e toamnă, dar ajunge. A se revedea programul orar al unității, iar soluția extremă - o aplicație tactică cu trageri de luptă. Noi muncim, nu visăm!



SĂGETĂTOR

Deranjamentul financiar este deja o certitudine, din păcate. Va rezista însă, iar al „treisprezecelea“ îl va salva din toate necazurile. În rest, se descurcă, doar e un luptător.

MAXIMIA EDITIEI

Cei care reușesc iau în serios problemele și descoperă soluțiile; cei care pierd iau soluțiile și apoi descoperă problemele.

UMOR

Pe casa bunicilor se așază o barză. Bunica și cei trei nepoți află în curte admiră frumoasa pasăre.

- Copilași, aceasta este barza, barnica pasăre care aduce copiii de la mari depărtări!

Copiii șușotesc:
- Ce facem? Li spunem și bunicii cum apar copiii sau o lăsăm să moară fără să știe?

Un preot catolic, unul ortodox și un rabin discută despre gestionarea banilor primiți de la credincioși.

Preotul catolic:
- Eu am o metodă foarte eficientă. Trag o linie cu creta pe jos și arunc banii în aer. Ce cade în stânga e pentru Dumnezeu și Biserica, ce cade în dreapta e pentru mine.

Preotul ortodox:
- Eu desenez pe jos un cerc. Bani îi arunc în sus, ce cade în cerc e pentru Dumnezeu și Biserica, ce cade în afară e pentru mine.

Rabinul:
- La mine e cel mai simplu. Eu arunc banii în sus. Dumnezeu oprește ce-i trebuie, ce cade înapoi e pentru rabi.

- Care este asemănarea dintre o mașină nouă și un soț?
- Ambele funcționează bine doar în primul an.

- De ce au uraganele nume de femei?

- Pentru că vin pe neașteptate și când pleacă îți iau casa și mașina.

- Prin ce se deosebește un om de o cămilă?

- Cămila poate să lucreze o săptămână fără să bea, iar omul poate să bea o săptămână fără să lucreze...



CAPRICORN

Simte o adevărată atracție pentru munca de jos. Acasă dă cu aspiratorul, iar la serviciu dă indicații. Și bune pe deasupra. Ce ție și cu teoria asta a compensației.



VĂRSĂTOR

E super băiat, bun la toate. Ajută pe toată lumea, se oferă să facă de serviciu de revelion, deși mai e ceva vreme până atunci... Ce mai, o bomboană de coleg(ă)!



PEȘTI

Mici, dar sesizabile, chestiuni de ordin financiar se arată la orizont. Le va rezolva, iar până atunci va fi extrem de săritor la serviciu. Chiar și acasă, dar nu cu aceeași pasiune.

ORIZONT MILITAR

REDACTOR-ŞEF

Colonel
LEON-IOSEF GRAPINI
int. 0418
0264/590669

SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel
OVIDIU PURDEA-SOMEŞ
int. 0366

REDACTORI

Locotenent-colonel
CLAUDIU IORDĂCHESCU
int. 0228

Maior ADRIAN BOCHIŞ
int. 0228

Maior TRAIAN BRADU
int. 0228

IULIAN PATCA
int. 0228

SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE

Plutonier-major
ŞTEFAN VIOREANU
(corespondență-expediție)
int. 0218

ILEANA DUMA
(tehnoredactor)
int. 0228

CRISTINA POP
(corector)
int. 0385, 0228

EMIL MORITZ
(fotoreporter)
int. 0218

TIPOGRAFI

Maistru militar principal
CORNEL SĂLAGEAN
LIVIU CIREBEA
VASILE VÎTCA
ŞTEFAN POP
int. 0385

RESPONSABIL DE NUMAR

IULIAN PATCA

ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/V, Cluj-Napoca, piața
Ștefan cel Mare nr. 1-3, cod 400133
Tel. 0264/590563 int.
Fax 0264/590557

E-mail:

orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842-3434

B 00675 C26

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR” o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6 x 50 bani = 3 lei; pe 6 luni este de 11 x 50 bani = 5,5 lei și pe un an este de 22 x 50 bani = 11 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ2165005-XXX006877, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/V. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanță fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

Corespondență din Etiopia

ADDIS — Între farmec și abis

In Addis-Abeba, lumea este modelată în alte creuzete decât cele în care ne mixăm noi, de obicei, visele, percepțiile și trăirile.

Timp particular Aici, în 24 de ore, avem, conform tradiției și percepției locale, 2 zile. Ora 6,00 este începutul unci, iar 18,00, finalul și începutul succesoarei. Sunt 13 luni pe an. De-abia am intrat în 2000 (din 12 septembrie), și peste tot flutură, încă radiind speranțe, bannere cu „A Happy Ethiopian Millennium!”. De necrezut! Timpul aici este inegal. Nu înțeleg cum îl percep localnicii, dar, cumva, trăiesc în afara lui... Ei zic: „You have the clock, we have the entire time...”

Viața și oamenii Speranța de viață — oficială — este de 49 de ani, cu clasică diferență în favoarea femeilor. Nu vezi nici un localnic fumând, indiferent că este bine îmbrăcat sau învelit în zdrențe. Doar nouă, albilor, ne mai pun în față scrumiere pe terase ori în restaurante, în rest...

Etiopienii reprezintă o rasă de o eleganță fizică și o distincție a trăsăturilor faciale absolut remarcabile. Mixtura africani-arabi-evrei-egipteni-nubieni a dus la un prototip de o zveltețe plăcută, dublată de o grație naturală în mișcări, un mers și gesturi liniare, dar de o anumită noblețe greu definibilă. Sunt femei pe stradă, libere și neîngrădite de tabuuri vizibile, le văd la volan, te privesc direct și fără teamă. Bărbații se odihnesc toată ziua.

Addis, între farmec și abis Este absolut incredibil cum în acest oraș-păienjenis, despre care abia încep să-mi fac o imagine cât de cât coerentă, se înmănunchează oaze de urbanism cu insule de disperată sărăcie, regăsite în filmele de groază — cele cu zombi, de exemplu. Bărbați eleganți în costume „Armani” trec pe lângă zdrențuiți care-și fac nevoile în stradă cu cea mai firească atitudine... Sunt careuri de colibe acoperite cu tablă la nici 300 de metri de Hotelul Hilton.

Moartea În cultura celor de aici, moartea unui copil nu reprezintă o tragedie de mare amploare. Ciobul acela de viață nu reprezintă o pierdere notabilă pentru societate, el nefiind depozitarul unor valori utile și transmisibile. Decesul unui vârstnic însă declanșează o vie și profundă emoție. Bătrânii sunt rari pe aici, și cu atât mai valoroși.

Zilnic, deasupra orașului, planează vulturii. Nu 2-3, ci cu zecile! Este absolut descurajant acest aspect, și nu cred că mă voi putea obișnui cu el. Este un semn rău, în opinia mea, sau, mă rog, nu dăbine în peisaj — asta fiindcă îmi propun o abordare cu pretenții estetice...

Final Este deja 18.30, am trecut în „a doua zi a zilei de azi”. Se aud pașii nopții, vulturii își caută cuib, gândurile îmi mai hoinăresc, deși nu pe partituri transferabile în universul interconectabil al Internetului. Un hotel mă așteaptă ca să mă mintă că acolo este „acasă”.

Locotenent-colonel
Claudiu IORDĂCHESCU

EVENIMENT

25 Octombrie în KOSOVO

Chiar dacă sunt departe de casă, militarii arădeni află în misiune în Kosovo au îmbrăcat haina de sărbătoare și au făcut tot ce le-a stat în putință, cu toții, de la primul până la ultimul din ordinea de bătaie, pentru a sărbători cum se cuvine Ziua Armatei României. Programul manifestărilor a debutat cu un concurs de tir, la care au



fost invitați să participe militari aparținând tuturor contingentelor din Forța Multinațională de Vest (MNTF-WEST), dar și jandarmii români dislocați în localitatea Pec. Concursul, organizat de căpitanul Viorel VIȘAN și de subordonatii acestuia, s-a desfășurat pe echipe, la patru categorii de armament românesc (pistol cal. 9 mm, mitralie-

Maior Adrian BOCHIŞ
(Continuare în pag. 8)

Polonia

Populația: 38.600.000 de locuitori • Suprafața: 312.683 kmp • Produsul intern brut: 270 miliarde de euro (2006) • Bugetul apărării • 1,95% din PIB.



Forțele armate poloneze combinate, cunoscute sub denumirea generică de Wojsko Polskie (Armata Poloneză) încă din secolul XIX, numără în prezent 215.000 de persoane în serviciul activ și 450.000 de rezerviști. Peste 60% dintre militari sunt profesioniști, sistemul de incorporare fiind prevă-

zut să înceteze în 2012, iar durata stagiului militar este de 9 luni. Scopul principal al forțelor armate este acela de a apăra integritatea teritorială a Poloniei și interesele ei



logistic. Forțele Aeriene sunt organizate în două corpuri, aerian și de apărare anti-aeriană, cu peste 30.000 de militari, iar cele navale, într-o flotă de război cu peste 15.000 de militari. Deși continuă să folosească, în principal, echipamente și tehnică din era sovietică, sunt în derulare o serie de programe de înzestrare ce includ achiziționarea de avioane de luptă americane F-16, tancuri germane „Leopard 2”, rachete israeliene și blindate finlandeze „Patria”. De dată recentă sunt discuțiile cu SUA privind amplasarea elementelor scutului de protecție balistică împotriva rachetelor cu rază mare de acțiune, în schimb fiind vizată înzestrarea cu tancuri „M1 Abrams”, rachete „Patriot”, elicoptere „Apache” și „Black Hawk”.

Prin participarea largă în teatrele de operații de pe glob, fie în coalițiile de luptă împotriva terorismului (900 de militari în Irak și 1.200 în Afganistan), fie în misiunile sub egida ONU (2.200 de militari în Balcani, Liban, Siria și R. D. Congo) și, în plus, prin participarea majoră în cadrul forțelor europene de menținere a păcii, Polonia și-a demonstrat capacitatea de a juca și în viitor un rol important în ecuația stabilității mondiale.

Maior Traian BRADU

În rezerva armatei

Recent, au trecut în rezerva armatei patru camarazi din Comandamentul C. 4 A. Trt., cărora le dorim multă sănătate, pensie lungă și împliniri pe măsura așteptărilor în toți anii următori!

Colonel (Rdlc) Vasile BOLBOACĂ (foto, stânga). S-a născut la 7 iulie 1954, Mihăiești, Cluj. Locotenent din 1977. În perioada 1991-2005 a fost



ofițer cu pregătirea fizică la Comandamentul C. 4 A. Trt. Din 31 decembrie 2005 a lucrat ca ofițer 1 în secția G-3 a acestui comandament. Absolvent al Facultății de Ed. Fizică și Sport și al Facultății de Electrotehnică.

Colonel (Intd) Florian DUMITRESCU (foto, centru). S-a născut la 24 aprilie 1953, Urlați, Prahova. Locotenent din 1980. A absolvit Academia Militară în 1988. În perioada 2002-2006 a comandat C.M.J. Bistrița-Năsăud. De la 1 aprilie 2006 a fost șef de birou în Cdm. C. 4 A. Trt.

Colonel (I) Alexandru MICU (foto, dreapta). S-a născut la 15 ianuarie 1955, Ineu, Arad. Locotenent din 1977. Licențiat în științe juridice al UBB. În perioada 2000-2004 a fost șef al logisticii în Bg. 81 Mc., apoi ofițer de legătură la Comandamentul C. 4 A. Trt. Din 1 iulie 2007 a fost imputernicit pentru a îndeplini o funcție de șef de birou în secția G-4 logistică.

Locotenent-colonel (I) Gabriel VĂTUIU. S-a născut la 11 martie 1969, Craiova, Dolj. Locotenent din 1990. În perioada 2005-2006 a fost șef compartiment în Bg. 34 I., apoi ofițer în secția G-3 din Cdm. C. 4 A. Trt.

ARSENAL NATO

C1 ARIETE

Tancul C1 Ariete a fost dezvoltat pentru armata italiană, corespunzător cerințelor secolului XXI, ca o alternativă națională capabilă să intre în competiție cu celelalte vehicule blindate, atât pe câmpul de luptă, cât și pe piața exporturilor de armament. Companiile „Iveco Fiat” și „Oto Melara” și-au unit eforturile pentru a con-

ști până la 60%. Protecția asigurată de blindajul stratificat, similar cu cel al tancurilor „Abrams” sau „Challenger”, este sporită de sistemele anti-NBC și de lansatoarele de grenade fumigene, care folosesc muniție capabilă să reducă amprenta termică și radar a mașinii de luptă. Armamentul principal este tunul cu țevă lisă (120 mm, 44 de calibre), care utilizează proiectile standard



ștrui acest mijloc de luptă, utilizând tehnologii moderne, în scopul asigurării puterii de foc, mobilității și protecției echipajului. De la prima livrare, făcută în 1995, și până în anul 2002, un număr de 200 de tancuri „Ariete” au intrat în înzestrarea unităților de blindate italiene.

Cele 54 de tone sunt puse în mișcare de un motor supraalimentat în 12 cilindri, ce transmite către propulsorul cu șenile 1.250 CP, folosind o transmisie automată (sub licență germană), ceea ce permite o viteză maximă de 65 km/h și urcarea pantelor cu înclinație de

NATO (APFSDS, HEAT), având o unitate de foc cu 42 de lovituri, cu încărcare normală, la care se adaugă o mitralieră coaxială și una antiacriană (pe cupola comandantului), ambele de calibrul 7,62 mm, cu o unitate de foc cu 2.500 de cartușe.

O versiune îmbunătățită a acestui tanc, cu blindajul modular, țevă de 55 de calibre și încărcare automată a tunului, a fost dezvoltată încă din 2005, așteptând să intre în producția de serie.

Maior Traian BRADU

Batalionul 151 Infanterie...

(Urmare din pag. 1)

rințelor peisajului câmpului tactic de luptă modern.

Intrând în programul de antrenament din ultimele zile ale Batalionului 151 Infanterie „LUPUI NEGRI” din Iași vă informăm că, în perioada 30 octombrie - 2 noiembrie 2007, efectivele unității au desfășurat o etapă de instrucție specifică la elicopter. Luptătorii moldoveni au fost sprijiniți în executarea antrenamentului aerian de participarea a două echipaje de zbor,

ale fiecărei structuri și subunități, comanda unității a diferențiat și momentele de pregătire la elicopter. Atenția a fost însă îndreptată asupra instrucției forțelor principale ale unității: companiile de infanterie, compania de stat major și deservire și compania sprijin, acestea antrenându-se pentru misiuni de coborâre în rapel, evacuare medicală, securizare a locului de aterizare, asigurare a decolării, deplasarea la locul atacului, ocuparea unei baze de foc înaintate etc. A urmat, în



a personalului tehnic aferent și a două aeronave militare IAR 330 PUMA de la Baza 95 Aeriană din Bacău.

În funcție de misiunile specifice

perioada 5-9 noiembrie, pregătirea în comun cu un pluton de militari din Ucraina și sunt în curs de finalizare activitățile prevăzute în planul de instrucție din acest an.

25 Octombrie în KOSOVO

(Urmare din pag. 7)

ră cal. 7,62 mm, pușcă automată cal. 5,45 mm și pușcă semiautomată cu lunetă), pe primul loc clasându-se echipa Task Force *Falco*, urmată indeaproape de echipa nr. 1 a jandarmilor și de militarii din Task Force *Aquila*. Festivitatea de premiere, în cadrul căreia cei dintâi clasați au fost răsplățiți cu „Cupa 25 Octombrie”, a fost oficiată de către colonelul **Dorinel MĂNCUȚĂ**, ofițerul român senior național în Kosovo.

În continuare, atenția a fost îndreptată către competiția de cros, organizată prin strădania sublocotenentului **George OLTEANU**. Detașamentul românesc, în frunte cu comandantul acestuia, **maiorul Daniel POP**, purtând drapelul tricolor, a deschis întrecerea prin parcurgerea unui tur din traseul de alergare. Proba s-a desfășurat în câmpul *Villaggio de Italia* și a beneficiat de o participare numeroasă: 127 de concurenți din 4 țări - Slovenia, Ungaria, Italia și, bineînțeles, România. Prima treaptă a podiumului a fost ocupată de **Francesco SGOBBA** (Italia), urmat de

Domenico VALENTINI (Italia) și de **CUK Lucijan** (Ungaria).

În jurul orelor 13.00, întreg detașamentul a părăsit sfera competițională pentru a da ascultare mesajelor transmise, prin vocea colonelului Măncuță, cu ocazia zilei de 25 Octombrie, de către președintele României, ministrul apărării, șeful Statului Major General, comandantul Comandamentului 2 Operațional și comandantul Batalionului 191 Infanterie din Arad.

Ziua a luat sfârșit prin organizarea unui festin tradițional românesc, în sala de festivități a câmpului, decorată cu bun gust de locotenentul **Lorin VANCEA**, responsabil la capitolul estetică, și cu și mai mult bun gust de plutonierul **Călin BUBOI**, cel care a coordonat operațiunea gastronomică. Totul pe fondul acustic special pregătit de plutonierul-major **Constantin BRANCOVEANU**. La masa festivă au fost invitate personalități din structura de comandă a KFOR, precum: **generalul de brigadă William WOLF**, șeful de Stat Major al KFOR, comandanții tuturor MNTF-urilor, ofițerii seniori naționali ai tuturor statelor care au dislocate forțe în Kosovo, șefii structurilor din MNTF-WEST și ofițeri români ce își desfășoară activitatea sub egida ONU.

DECESE

† Personalul militar și civil din Comandamentele C. 4 A. Trt., Bg. 4 Log. și Bg. 81 Mc. transmite sincere condoleanțe coloneilor Iuliu și Tudorel Dragonici în clipele grele prin care trec la decesul mamei lor, **MARIA DRAGONICI**.

† Membrii Filialei Județene Cluj a Asociației Cadrelor Militare în Rezervă și în Retrageră aduc un ultim omagiu foștilor camarazi, colonel (r) **CONSTANTIN PORUMB** și colonel (r) **VASILE IOANIȚOAI**, la trecerea în eternitate.

Sincere condoleanțe familiilor îndoliate!

† Colectivul Secției Audit Intern din Cluj-Napoca este alături de colegul lor, lt.-col. **Dănuț Augustin Suci**, în aceste momente de grea încercare și suferință pricinuite de trecerea în neființă a mamei sale.

Sincere condoleanțe!

Dumnezeu să-i ierte și să-i odihnească în pace!